

基层反映

**编者按** 随着国人生活水平的提高和消费理念的进步,越来越多的人选择利用春节长假外出旅游休闲。但假日旅游中,游客随意插队、乱扔垃圾、随地吐痰等一些不文明的现象仍普遍存在。一些读者来信呼吁,假日出游应与文明一起上路,提升文明素质,共度欢乐新春

今年春节这样过

**编者按** 如何度过一个比往年更加欢乐、祥和、有意义的佳节,正成为许多读者热议的话题。

文明出游 欢乐过年



①江西省广昌县河东雁塔景区,几位游客正在捡拾散落的垃圾,维护景区优美环境。  
②春节期间,甘肃张掖甘泉公园举办大型花灯、风筝展,吸引了大批游客。  
③春节期间,不少市民利用假期走出家门参加旅游户外游活动。  
④2月16日,四川省泸州市博物馆,游客在观看羊文化主题展。

本报记者 李树贵 摄  
王 将 摄  
本报记者 李树贵 摄  
刘学懿 摄

少放烟花不减年味

“爆竹声中辞旧岁”本是我国的传统习俗,然而每年春节,燃放烟花爆竹带来的污染已经成为城市“不可承受之重”。因违规燃放烟花爆竹、燃放劣质烟花爆竹而导致的火灾等安全事故也屡见不鲜。这个春节越来越多的人从不放、少放烟花爆竹做起,影响带动身边更多人,保护城市环境,倡导文明新风。

一是少放或不放烟花爆竹。从少买一串鞭炮、少放一个烟花做起,减轻空气污染。从我做起,用自己的实际行动,影响和带动身边人。用购买鲜花、盆栽等绿植代替燃放烟花爆竹,营造出喜庆热烈、清新环保的节日氛围。  
二是安全燃放烟花爆竹。尽量选购安全、低污染的环保型烟花,遵守限放、禁放规定,不在明令禁止场所随意燃放,不在阳台、楼顶、草坪上燃放,不燃放具有伤害性的礼花弹和大型烟花,未成年人在家长监护下燃放烟花爆竹。此外,使用安全和可反复使用的电子鞭炮、激光爆竹等替代品。  
三是倡导过公益年。新春佳节期间,不买或少买烟花爆竹,把钱省出来,捐给贫困地区、偏远山区的孩子们。用公益善行,帮助他人实现梦想渡过难关。鞭炮声少了,欢笑声却多了,这个年过得更有纪念意义。

(福建省福州开发区 王光前)

多陪老人少玩手机

每逢春节,总是老人们最开心的时候。因为在外的儿女全都回家了,全家团聚在一起。正如歌曲《常回家看看》所唱的:“老人一辈子不容易,就图个团团圆圆。”

对儿女来说,春节是表达孝心的好时候。因此,作为儿女要合理安排时间,尽量多陪陪父母,使他们在精神上得到满足和快乐。但现在许多人回家过年,常常只注重给老人购买礼品,认为这样就是尽了孝心了。其实不然,随着经济社会的发展和水平的提高,老人物质方面的需求已不再那么强烈了,更需要的是精神上的关怀。

平日里,儿女一心忙于工作,无暇顾及家中老人,就是在逢年过节短暂的团聚时间里,仍有诸多事务,应酬“找上门来”。有的人回家后虽然也陪陪老人,但总有些心不在焉,不是积极主动地陪老人聊天,而是只顾低头玩手机。

今年春节,越来越多回家过年的儿女都主动减少了一些不必要的应酬,少玩手机,多陪老人。在宝贵的假期陪老人说说话,拉拉家常,向老人说说一年来自己有了哪些进步,取得了哪些成绩,最近又有哪些喜事、新鲜事,这比为老人买多贵重的礼品都更能让老人开心。这种精神上的关爱,是我们尽孝心的最好方式,对老人来说,更是金钱换不来的。

(黑龙江省海伦市 王佐理)

过个绿色低碳年

春节是我国重要的传统节日,是阖家团圆的喜庆日子,也是居民消费的高峰期。随着经济社会的发展,人民生活水平也在不断提高,但一些以大吃大喝、铺张浪费、破坏环境为代价的过节方式仍然存在。其实,节俭、低碳过春节并不会影响节日的喜悦,同样也能年味十足,关键在于观念的转变。今年,不妨过一个绿色、低碳春节。

一是春节期间少走亲访友多步行、多骑自行车、多坐公交车,少开私家车,这样既锻炼身体,又减少城市交通拥挤,降低碳排放,于人于己于社会都有利。二是亲朋好友聚会选择在家里就餐,显得更温馨、更和谐、更经济,也更有年味和亲情。一家人共同合做一桌好菜,也体现了家庭的和睦与幸福,让春节回归团圆和亲情的本色。三是在购物时,拒绝豪华精致的包装,注重实惠、实用,从而使过度包装失去市场。

(河北省承德市 尹玉玲)



2月16日,浙江省温岭市太平街道,志愿者们帮助99岁的孤寡老人林文锦阿婆贴窗花、春联。

金仁摄

出境旅游,不可任性

近年来,随着经济社会的发展和人民生活水平的提高,我国公民出游规模持续扩大。2014年,我国出境旅游首次突破1亿人次大关。但与此同时,大声喧哗、乱扔乱画、随意插队等不文明现象也屡屡见诸报端。出境旅游中,这些不文明的举止,不仅使个人形象全无,也使国家形象受损。

引导文明旅游是一项系统工程,需要建立长效机制,政府管理部门、旅行社、游客各方应密切配合、多管齐下。一是将文明旅游纳入旅游合同。建议根据《中国公民出境旅游文明行为指南》和《中国公民国内旅游文明行为公约》的内容,提炼制定“游客文明旅游承诺书”,对涉及遵守当地法规、恪守社会公德、保护文物古迹、尊重别人权利等内容进行“温馨提醒”。提升旅游者的文明出游责任意识,让文明出游由道德要求变成合同义务,为出境游客营造文明出游的“硬道理”。

二是旅行社要切实起到引导作用。在出发前,通过行程说明会,使客人对目的地的法律法规和民风民情以及整体的行程有一个简单的了解。在旅游过程中,导游、领队要提醒每位游客自觉遵守相关公约等规定,对游客不文明行为进行引导和管束,强化游客文明意识。

三是加大惩罚力度。将影响恶劣的不文明行为记录在案,对屡教不改的不文明游客进行黑榜公示,并不再受理其出境旅游的申请,促进文明出境游工作常态化、经常化。让出境游的中国游客,更多是文明游客,而不是任性游客。

(福建省永定县 童其君)

春节出游,文明同行

春节长假,许多家庭选择利用假期一家人出去旅游。但是,大量人员的出行对于道路的运输能力、景区的承载能力来说,也是一个巨大的挑战。除了景区太“热闹”以外,各种不文明现象也会让游客的心情大打折扣,更会给春节的喜悦增添一抹不和谐的色彩。在此笔者呼吁,春节出游,请与文明同行。

一是应摆正心态。无论是哪个景区,春节期间游客倍增是少不了。人多了自然就拥挤,挤着去买票、挤着去乘车、挤着去看风景。挤得大厉害,问题也就来了,谁踩了谁一脚,谁又碰了谁一下。这些问题如果处理不好,轻则大声吵闹,重则你推我搡甚至大打出手,最后的结果只能是两败俱伤,破坏了彼此的心情。与其如此,倒不如多一点文明礼让。

二是应牢记礼让为先。特别在春节假期里,用文明的言行去展现个人形象的同时,也是在展现着本国、本地区、本单位的形象,文明旅游不仅仅是一种个人行为,还具有集体性、代表性。因此,春节假期出游

的游客,应做到礼让谦和。  
三是要严格自律。对于不文明行为的约束,除了有关部门出台制度进行刚性规范外,最终依靠的是每个人内心的自律。文明旅游并非难事,多想想别人便能克制住自己。准备“留下墨宝”时,不妨多想想对文物、景区的伤害。如果每个人都牢记这一点,那么不仅能充分展现自身良好形象,还能为自己的旅途带来更多欢乐。

(山东省高唐县 赵永斌)

文明言行是最美风景

诗人卞之琳曾写道:“你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。”在欣赏风景时,我们也变成了别人眼中的景色。只是这景色的好与坏,完全取决于我们的一举一动。只有将自己的文明言行变成美景的一部分,才能悦人悦己。这需要我们切实遵守文明规则,让每个人都成为秀丽风景里的和谐元素。

首先,应提高环保意识,自觉保护旅游环境卫生。要按照公民道德基本规范,严格要求自己,认真学习和践行社会主义核心价值观,学习文明旅游礼仪,提升思想道德境界,保护生态环境和文物古迹,爱惜公共设施,尊重他人权利,健康娱乐,文明游览,自觉维护公共秩序。

其次,要提高文明修养。作为游客,要能够识别不文明行为的各种表现,明辨旅游活动中的是非、美丑,不在禁烟场所吸烟,对身边的不文明行为及时劝阻,传播正能量,使广大游客在旅游活动中,展现中国游客自信、有礼、文明的形象。

再次,净化旅游市场环境。应加强春节旅游时段的联合执法和监督检查,针对宾馆酒店服务、街头贩卖、散客拼团、旅游餐饮等窗口单位的重点问题、关键环节开展专项整治,严厉打击旅游企业和从业人员违法违规行为,努力实现旅游市场规范、有序,营造文明旅游经营环境,不断提升社会的整体文明素养。

(云南省宣威市 周均虎)

做好功课提升素养

春节期间,一家老小出门旅游成为一种新时尚。但是,几乎每次假期过后,总有游客不文明的行为被曝光。要做到春节文明出游,需要提前做好功课,让文明常伴我们左右。

首先,需要营造良好的社会氛围。把《中国公民出境旅游文明行为指南》、《中国公民国内旅游文明行为公约》等旅游法规编成手册,或制成宣传栏,向社会各界传递文明旅游理念,共同呵护旅游过程中的文明,利用微博、微信、移动客户端等现代科技手段,大力宣传文明出游,让文明意识真正入脑入心。

其次,文明旅游应从每个人做起。春节旅游,每个人都应从自身做起,从点滴做起,从细节做起,坚决收敛“小毛病”,让文明公约内化于心、外见于行,不乱扔垃圾、不乱写乱画、不踩踏采摘花卉、按秩序排队购物等,为景区增添文明之美。自己有良好的文明形象,劝导和阻止他人不文明行为、处理不文明行为,才更有说服力。要共同营造旅游全过程中的文明,展

(河南省宛西制药 胡勇俊)

节日莫忘安全生产

当前正值新春佳节,许多企业的员工返乡过节。在欢乐的节日气氛中,安全生产这根弦绝不能放松。有关统计数据表明,每逢节假日,车辆交通事故、生产事故等各类事故的发生率都呈现大幅上升趋势。春节期间,必须坚持“安全第一、预防为主”的安全工作方针,消除事故隐患。

要把安全生产事故降到最低限度,就必须树立底线思维和红线意识,把安全生产的“螺丝帽”拧紧,从细处着手,源头抓起。一是要强化企业主体责任,落实各级干部职工的岗位责任制,转变干部安全管理作风,切实让干部职工履职尽责。二是要加大安全检查考核力度,严格追究事故责任,加大安全奖惩力度,让安全效益成为干部职工经济利益收入的重要组成部分。三是要强化员工安全意识教育。尤其是在节假日的时候,更不能放松安全检查。对在安全方面走形式、弄虚作假、不及时整改者要给予严肃处理,实行“零容忍”。只有这样,才能防患于未然,及早把安全生产防范措施落到实处,消灭事故苗头和隐患,积极营造平安祥和的节日氛围,为全面深化改革创造良好的安全生产环境。

(四川省达州市 周承红)

引导农民科学理财



春节期间,许多在外打工的农民工陆续返乡过节,通过一年的打拼,不少农民手里有了余钱,“以钱生钱”成了许多农民新年的美好愿望。

然而笔者在江西省南城的部分农村走访时发现,一部分富裕起来的农民缺乏理财意识,主要表现在以下几个方面:一是人情多多。近年来,农村人情风愈刮愈烈,婚丧嫁娶、修房建屋、升学过生日都要摆席设宴,赠送礼金,且礼金数额越来越大。二是攀比爱面子。一些农民把盖房子、修院子看成是财富的标志,手里一有钱首先盖楼房,并进行攀比。房子要比别人高,装修不能比别人差,钱不够就向别人借,而盖好的房子却有相当部分被闲置了。还有一些村民看到邻居有高档商品、新式品牌,自己也不甘落后,有钱就买,没有钱向亲戚借也要买。此外,还有少部分农民沾染了赌博恶习。

与此同时,投资理财渠道匮乏也是农民遇到的普遍问题。一些不法分子针对农民急于致富的心理,以合伙做生意、高息借款为借口,实施非法集资,使许多农民多年积蓄毁于一旦。

当前,引导农民树立正确的理财意识,把财富“用在刀刃上”,不仅有利于农民财富增长,而且还能提高新农村精神文明建设水平、维护社会和谐稳定。首先,各地要在农村广泛开展移风易俗、节俭消费宣传,倡导文明健康的生活新风尚,促进新农村健康和谐发展。其次,金融机构应根据农民需求,设计一些投入起点低、收益适中、风险低的金融理财产品,为农民提供多样化的理财服务。同时,应利用春节期间农民工返乡的有利时机,在农村集镇、村组举办理财知识讲座等,满足农民的理财需求,提高农民的理财能力。再次,要加强农村信息化建设,设立金融超市和理财中心,让农民可以像城市居民一样,掌握各种金融理财产品的收益情况,通过投资稳妥增值,提高理财效率。

(江西省南城县 彭国正)